
Nr. 16 A nul LS i b i i u ,  Sâmbătă 9/22 Februariii 1902

ELEGRA.FUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibllu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 lu ii 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchic pe an 16 C., 6 luni 8 C., a luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnl8traţiunea tipografiei archidlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

C oresponden ţe le  su n t a se ad resa  la 
Redacţiunea „Telegrafului Român“ , strada Măcelarilor Nr. 34. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ 1 U N I L E
Pentru  odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei or* 

30 fii. rândul cu litere garmond

Uuntă de aur
în casa domnitóre.

Sibiiii, 21 Februariu n.
Eri şi astăzi, mai ales ínsé astăzi, 

festivităţi mari au fost aranjate în Viena, 
din incidentul serbării nunţii de aur a 
Archiducelui Rainer. Au luat parte la 
serbări M. Sa Monarcliul, toţi membrii 
casei domnitóre, representanţi ai case
lor domnitóre din străinătate, membrii 
guvernelor din ambele state supuse în- 
ţeleptei ocârmuiri a casei habsburgice, 
şi tóté popórele aparţinătbre monarchiei 
austro ungare.

Facem şi noi, Românii, parte din 
aceste popóre, şi ne alăturăm şi noi la 
generala bucurie de care se împărtă- 
şesce din acest incident casa domnitóre, 
cu aceeaşi sinceritate şi neclintită ali
pire cu care am participat şi până 
acuma la tóté bucuriile şi la tóté du
rerile casei habsburgice.

Evenimentul e íntr’adevér rar, pen- 
tru-că e primul cas, că în casa dom
nitóre se póte serba o nuntă de aur, 
aniversarea a cincizecea a zilei însem
nate în viâţa omenâscă, pe care a o 
ajunge nu este dat fie-cărui muritoriu. 
E un favor special acesta, pe care înalta 
provedinţă îl acórdá numai aleşilor sei.

Dacă Archiducele Rainer, care în 
21 Februarie 1852 a păşit la căsătorie 
cu Archiducesa Maria, Sica Archiduce
lui Carol, tot din casa domnitóre, a 
fost împărtăşit de acest rar favor, 
e semnul, că împreună cu soţia 
sa face parte dintré cei aleşi, preste 
cari pronia dumnezeescă îşi întinde 
tóté bunătăţile, fericirile şi bucuriile 
cari pot fi acordate omului pe acest 
pâment.

Dar’ nu numai în faţa providinţei, 
ci şi în faţa popórelor din monarchia 
austro-ungară, Archiducele Rainer şi 
Archiducesa Maria sunt cei mai aleşi 
întră cei aleşi.

In vremile îndepărtate Archidu
cele Rainer a jucat mare rol politic, 
pentru-că M. Sa Monarchul l-a fost

numit la anul 1860 president al sena
tului imperial înmulţit, ale cărui des- 
bateri, deslănţuite cu mare animositate, 
manifestată mai ales din partea Magia- 
rilor, în decursul celor douăzeci de şe
dinţe ţinute, — Ie-a condus cu un tact 
admirabil şi cu o înţelepciune rară, 
ceea-ce a avut de urmare, că M. Sa 
l-a însărcinat apoi şi cu compunerea 
primului guvern constituţional, pe care 
l-a avut monarchia nÓ3trá.

Faţă de poporul român, supus ca
sei habsburgice, Archiducele Rainer 
a avut totdeuua o atitudine binevoitóre, 
şi fruntaşilor noştri cari pe atunci bă- 
teau des calea la Viena, li-a dat de 
multe-ori poveţe bune şi favorabile 
causei române.

De la dualism íncóce Archidu
cele Rainer e comandant suprem al 
miliţiei din Austria (Landwehr), aşa 
cum la noi Archiducele Iosif e co
mandant suprem al honvezimei, şi fru- 
móse sunt meritele pe cari şi-le a câş
tigat în jurul organisării acestei armate 
teritoriale, care întregesce armata co
mună.

Pe terenul artelor şi al ştiinţelor 
Archiducele Rainer e o personalitate 
bine cunoscută, şi de aceea, cum am 
spus în numărul trecut, tóté societăţile 
culturale s’au grăbit din incidentul săr- 
bârii nunţii sale de aur să’l onoreze 
şi să se onoreze fácéndu’l membru de 
onóre, tot aşa cum şi universitatea de 
la Viena l-a proclamat doctor de onóre 
la două facultăţi.

Şi aceea ce a fost Archiducele 
Rainer, la început pe terenul politic, 
în urmă pe cel militar, apoi pe al ar
telor şi al ştiinţelor, a fost Archiducesa 
Maria pe terenul cel mai frumos pe 
care se póte manifesta o femee, pe al 
— carităţii. N’a fost act de binefacere 
la care ea să nu fi luat parte. A alinat 
dureri, unde durere vedea, pe cei să
raci i-a miluit, ear’ pe copiii rămaşi 
fără scut şi razim i-a luat sub a sa 
înaltă ocrotire.

Iată deci, de ce amândoi sunt aleşii 
proniei divine, care i-a învrednicit să 
ajungă şi ímplinéscá şi anul al cinci-

zecilea al fericitei împreună vieţuiri, şi 
iată de ce tóté popórele monarchiei 
iau parte din íntrégá inimă la serbă
rile aranjate din acest incident.

Dee ceriul, ca bucuria care s’a 
sălăşluit acum în casa lor, sé dureze 
încă mulţi ani înainte, neconturbată 
de nimica, spre fericirea întregei case 
domnitóre şi a tuturor popórelor de 
sub gloriosul sceptru al casei habs
burgice.

In chestia „organisării“.
„Activitatea“ din Orăştie nu înţelege, 

că în proiectul nostru referitor la organisarea 
partidului de ce n’am tras în combinaţ'e şi 
massele alegătorilor, poporul ?

Răspundem :
Nu trebue să scăpăm din vedere, că 

prin ordonanţele fostului ministru de interne 
Hieronymi, nu numai activitatea comitelului 
naţional, ci şi activitatea întregului partid 
naţional român este sistată şi strict interzisă, 
căci e decretat, că „ori-cine participă la în
trunirile ori la convocarea întrunirilor cari 
răspund direcţiunii partidului naţional român, 
va fi pedepsit în înţelesul §-i ui 16 Art. de 
lege XL. de la 1879 şi în temeiul acestui 
ordin, cu inchisóre până la 15 zile şi cu 
amendă până la 100 fl.“ Prin urmare, întru
niri pv.blice, cu cooperarea masselor alegăto
rilor, noi nu putem ţină, decât numai punân- 
dune în conflict cu acest ordin, care, — le
gal sau ilegal dat, — e în vigóre şi astăzi 
şi pói,e fi aplicat cu tótá rigórea în contra 
ndstră, dacă — vrea guvernul. Am contem
plat deci numai îutruniri confidenţiale, în fie
care cerc electoral, pentru alegerea comite
telor electorale cercuale, — căci celelalte 
comitete se nasc de sine, ca eşite din aceste 
întruniri. Ear’ aceea va concede ori-şi-cine, 
că inteligenţa română din cercul cutare elec
toral represintă şi poporul, massele alegăto
rilor din acel cerc.

De altcum, cum am spus, am dat nu
mai ideia j cel-ce are alta mai bună, să o 
spună, şi noi o acceptăm din tóta inima.

T estam entu l advocatului
Dr. Liviu M arcu.

In numărul de Marţi am dat ştire 
despre răposarea tinărului advocat din 
Lugoj Dr. Liviu Marcu, care aprópe 
întrâgă averea, în valóre de circa 100,000 
de coróne, şi-a testat’o pentru înfiinţa
rea unui alumneu în Lugoj pe séma 
elevilor români de la gimnasiul de 
acolo. Testamentul fericitului fundator 
e datat din 28 Decembre 1901, scris 
de notariul public M. Beşan din Lugoj 
şi — după cum îl aflăm publicat în 
„Drapelul“ — e de următoriul cuprins:

„1. Doresc, ca trupul meu sé tie în
mormântat fără nici o pompă, după ritul bi- 
sericei greco-orientale române, condiţionez însă 
că nici de cât să nu fiu înmormântat în co
muna Birchiş.

2. Averea mea constă: din casa proprie 
din Lugoj, pe str. Făgetului sub Nr. 26/746, 
din mobile, feliurite vestminte şi altele atiă^ 
tóre la casa mea; mai departe din hârtiile 
de valóre, acţiuni şi libele de depunere, cari 
tóté se află în păstrare la notariul public re
gesc M. Bésán din Lugoj sub numărul 284/1901, 
câtră cari am mai adăugat astăzi un libel de 
depunere de la institutul „Lugoşaoa“ provă- 
(jut cu numărul 1374, în urmă: din libelul 
de depunere despre 12,400 adecă douăspre
zece mii patru sute coróne, la „Krassóer 
Sparkassa“, un alt libel despre 2000, adecă 
doué mii de coróne, de la institutul „Lugo- 
şana“. (Aici urmézá enumérarea a diferite 
pretensiuni mai mici în preţ de 3474 cor.)

3. Tötä averea acésta o am câştigat 
singur ca advocat; n’am primit nici un aju
tor, nici moştenire de la părinţi ori de la 
alţii, din contră eu am dat părinţilor mei de 
câte-on au cerut, drept aceea chiar şi din 
motivele înşirate mai la vale mé simt des
făcut de ori-ce obligământ ţaţă de părinţii şi 
fratele meu, şi ‘aşa pot dispune liber despre 
averea mea precum şi dispun prin acésta ne- 
învâţat şi nesilit de nimenea, precum urmézá :

4. Voe8c sé se înfiinţeze din averea mea 
o fundaţiune alumnială numai pentru creş
terea şi susţinerea băeţilor greco- orientali ro
mâni născuţi din părinţi ţerani, cari vor în- 
veţa în gimnasiul din Lugoj; din acest alum-

F0IŞ0RĂ
Un judecător .

O dramă misteriósá s’a petrecut acum 
de curând în o ra ş u l.. . .  nu pot sé ’1 spun, 
pricepeţi de ce. Nn voiu spune nici jn ce 
ţară se petrece scena: în Francia, în Belgia, 
póte în Ungaria, faptele sunt prea grave, ca 
sé putem da loc la bănueli,

Persóna care mi-a istorisit, mi-a arătat 
un petec tăiat dintr’un jurnal, în care am cetit:

„In oraşul nostru s’a aflat cu uimire 
că dl X . . .  a fost găsit mort, azi de diminâţă, 
în odaia lui. Ţinea încă în mână revolvérul 
cu care se ucisese. Pe o fóie de hârtie, găsită 
pe biroul Iu', erau scrise cuvintele acestea: 
„Sé nu fie nimeni învinovăţit de mórtea mea“.

Se vorbesce de o scrisóre scrisă unei 
rude bétráne.

Nimic nu póte sé lămurâscâ acéstá ho- 
tărîre fatală din partea unui magistrat stimat 
de tdtă lumea, a cărui carieră începută sub 
nişte auspicii strălucite, era înfrumseţată de 
cea mai completă fericire familiară.

Se fac fel de fel de presupuneri. Se 
vorbesce de nişte pierderi suferite ia cel din 
urmă k rach .* -------

— Krachul! zice persóna care vorbia 
şi a cărui fisionomie se contracta dureros 
într’un fel de ironie. Krachul! Nu bani pier
duse, nenorocitul! Era ceva mai réu !

Vrei sé judeci ?
*

In 1895 omul acesta era judecător de 
instrucţie, tot în oraşul acela.

Un proces cu răsunet ’i-a dat un fel 
de celebritate. Făcuse instrucţia cu aşa vi- 
góre şi isteţime, că vinovatul fu descoperit, 
judecat şi osândit la mórte.

Era cum se zice, un magistrat cu vii
tor. Mai era şi băiat frumos; dar’ ceva mai 
mult de cât tóté, energie şi deşteptăciune 
şi fisionomie 1

Fórte căutat în societate, făcuse cu- 
noscinţă cu o văduvă cu doué fete frumóse 
şi bogate. Flăcăii umblau nebuni după ave
rea lor.

Cu tóté acestea tinérul magistrat nu 
se aréta de loc îndatoritor cu ele, ori pen- 
tru-că nu voia sé lase sé se zică cum că e 
interesat, ori pentru-că ’şi adusese aminte de 
unele vorbe ale bunicului fetelor.

Se întâmplă ceea-ce se întâmplă des: 
récéla sé te slujéscá mai bine de cât töte 
îndatoririle. Şi Henrietta şi Jeana se amore
zară amândouă de magistrat. Una alteia ’1

lăudară şi într’o bună diminâţă se pomeniră 
că sunt rivale.

Din ziua aceea nu mai pomeniră de 
magistrat.

El, cu tóté acestea, par’că a băgat de 
sérná dragostea fetelor şi nu ştia pentru care 
sé se hotărască.

Jeana, mai blândă şi mai sfiósa, cu o 
posesie tristă în privire, ştiă. sé ’1 facă sé se 
hotărască pentru ea ; dar’ pentru-ca de o 
data sé nu lase sé se vadă, el continua glu
mele cu cea mai mare. Apoi într’o zi, arétá 
curat că ’i place Jeana mai bine.

Iarna a trecut aşa. Henrietta se făcfi 
posomorită şi tăcută. Nu mai era fata veselă 
şi puţin cochetă de altădată. — Odată a 
lipsit doué zile, sé se ducă la Z . . . .  sé vadă 
pe o mătuşe şi a doua z;, după íntórcerea 
ei, Jeanei i-s’a făcut cam réu. S’a crezut că 
n’are sé ’i fie nimic. Bóla se înrăutăţi şi 
vărsăturile deveniră aşa de violente, că doc
torii se uitară unul la altul surprinşi, fără 
sé índrásnéscá să spună pe faţă ce bănuiau.

Jeana se făcu mai bine, apoi mai rău 
şi până în opt zile muri.

întristarea Henrietei fu aşa de durerosă 
şi de desperată, că magistratul fu mişcat.

Cu tóté acestea slugile şopteau íntré 
ele. Una luă pe magistrat d’o parte şi ’i zise :

— Óre dl nu crede că d-ş0ra a fost 
otrăvită ?

Magistratul sări în sus, ca isbit de o 
relevaţie neaşteptată, n’a putut se spună mai 
mult de o vorbă:

— Cine?
— De, ştiu eu ? răspunsă servitorul.
Puţin în urmă veni la parchet o de

nunţare anonimă. Magistratul nostru ÍÜ în
sărcinat să facă instrucţia în calitate de ju 
decător. Instrucţia se făcu pe tăcute, ca să 
nu dee de vorbă ómenilor.

Nimeni nu se mira de vizitele dese ale 
magistratului la familia răposatei, era consi
derat ca logodnicul mórtei şi se părea lucru 
firesc să se ducă să-’şi plângă în sînul fami
liei fericirea perdută.

Slugile fură întrebate pe rând şi li-se 
dete poruncă să nu spună nimenui nimic. 
Nici una-n’a văţlut ceva bănuitor. Cât des
pre Henrietta, ea sta închisă în odae şi 
plângea într’una.

Când i-se pomeni de otravă, căijâ jos 
ca o cârpă. Cu multă greutate, abia au putut 
s’o facă să-’şi vie în fire. Magistratul nu mai 
stărui, o întrebă mai mult de formă şi ea 
ţinea una:

— E grozav! Nu ştiu . . .



neu însă eschid pe cei din Lugoj, dar’ cei 
din comitatul Caraş-Severin se aibă prioritate 
faţă de băieţii din alte părţi.

Alumneul să fie în casa mea proprie, 
dacă nu o voiu vinde în viâţa mea, unde 
băeţii vor primi gratuit tóta provederea afară 
de vestminte.

5. Fundaţiunea mea va sta sub controla 
organelor bisericesci ale diecesei gr. or. rom. 
din Caransebeş, ear’ pentru realisarea, mani
pularea, conducerea fundaţiunei alumniale şi 
pentru tóté afacerile împreunate cu acest in
ternat prin acésla denumesc o epitropie con- 
státátóre din cinci membri, şi anume îi rog 
pe următorii domni: Dr. George Popovici 
protopresbiter, Mihail Bésán notar public re
gesc, Dr. Pompeiu Marcu advocat, Vasile 
Jurca, contabil, toţi din Lugoj, şi Traian 
Barzu asesor consistorial în Caransebeş, pen
tru caşul morţii mele a primi asupra lor 
acéstá sarcină gratuit, fără nici o remunerare, 
şi dacă din ori-ce alt motiv un loc ar deveni 
vacant în epitropie, atunci ceilalţi epitropi din 
funcţiune au dreptul şi datorinţa a se reîn
tregi, şi a denumi, respective a alege epitrop 
de legea gr.-or. rom. Tot acéstá epitropie cu 
aprobare consistorială va avé sé compună şi 
literile fundaţionale, şi statutele delaiate pri- 
vitóre la tóté afacerile fundaţiunei alumniale ; 
doresc însă să se pună cât se póte de mare 
pond şi pe crescerea morală şi socială a ele
vilor alumniali.

6. (Conţine unele disposiţiuni speciale, 
cari sunt lipsite de actualitate.)

7. Las, ca după mórtea mea să se plă- 
téscá urmátórele legate:

ă) Reuniunei române de lectură din Lu
goj 200, adecă două sute de corone;

b) Reuniunilor române de cântări gr.- 
or. şi gr,-cat. din Lugoj câte 200 cor., am
belor deci patru sute de coróne;

c) Lucreţiei Onica şi fetei sale Elisa- 
veta, dacă ele vor fi în serviciul meu până 
la mórtea mea, le las câte 200, adecă două 
sute de coróne, ambelor patru sute de co
róne; afară de aeésta le mai dau încă locu
inţă liberă în casa mea în ocol pe un timp 
de şase luni, socotit de la mórtea mea, dar’ 
locuinţa aeésta n’au drept a o da altora în 
arendă, nici a lua la sine persóne străine în 
cortel.

8. Părinţii mei Dimitrie şi Elena Marcu 
adese-ori au abzis de tóté drepturile la averea 
mea şi încă în mod solemn; martori sunt: 
Dr. lacob Major, George Mirea, Lucreţia şi 
Eiisaveta Onica, Maria Catin şi alţii, dar’ şi 
altcum ei au destulă avere pentru susţinerea 
vieţei lor, drept aceea aştept de la dînşii cu 
tot dreptul, că vor respecta acest testament 
al meu în tótá privinţa. (Urméza pe larg mo
tivarea acestei disposiţiuni.)

9. In caşul neaşteptat, dacă în urmarea 
unui proces averea mea s’ar pune sub se- 
cuestru, curator secuestral voesc în tóté îm
prejurările să fie denumit Dr. George Popo
vici protopresbiter, pe care prin aeésta îl de
numesc şi de eseeutor al testamentului meu.
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10. Despre pretenţiunile cancelariei mele 
am făcut contract separat cu Dr. Pompeiu 
Marcu, şi doresc, ca după mórtea mea dîn- 
sul să fie denumit curator al cancelariei mele.

înmormântarea lui Dr. L. Marcu 
s’a făcut Sâmbătă după amézi în ci- 
miteriul bisericei gr. or. din Lugoj, — 
după-ce rămăşiţele pământesci ale de
functului fuseseră aduse a casă din Bu
dapesta. Ceremoniile funerare au fost 
oficiate de protopresbiterul Dr. George 
Popoviciu şi de patru presbiteri; cân
tările au fost cântate de corul reuniu
nii române de cântări din Lugoj şi de 
corul bisericei gr.-cat. din Lugoj. Pre
dica a fost rostită de protopresbiterul 
Dr. G. Popovici. Public a fost mult.

Din Séliste.
însoţire pentru valorisarea laptelui.

— 17 Februarie n. a. c.
In ziua primă a Rusaliilor din anul 1900 

dl Petru Drăgits a conchemat pe fruntaşii şi 
locuitorii comunei Selişte la o consfătuire pu
blică, spre a se sfătui cu toţii despre punerea la 
cele a unor lucrări noue în comuna aeésta. 
Ródele acestei consfătuiri au fost, că s’a dat 
trup unei „Reuniuni de înmormântare“ con- 
stătăt0re din 000 de membri şi unei „Socie
tăţi de înfrumseţare" a locurilor publice din 
Selişte, unica şi prima societate română de 
feliül acesteia.

Tot în acéstá consfătuire zălosul con- 
vocător al ei a arătat, că întră preocupaţiu- 
nile de căpetenie ale timpului de astăzi ocupă 
un loc de frunte chestiunile economice de tot 
felul, chemate a procura şi spori locuitorilor 
isvórele de venit, de bogaţi şi basat pe fap
tul că ocupaţiunea -principală a locuitorilor 
din acéstá comună şi din cele din jur e eco
nomia de vite, pentru-ca aeésta să fie ridi
cată la o stare mai ínfloritóre, şi pentru-ca 
productele ei să aibă mai mare valóre, reco- 
mândă înfiinţarea unei tovărăşii pentru valo
risarea laptelui.

De-şi ideia aeésta a fost cu bucurie pri
mită, totuşi ea nu a luat trup, de o pfcfte 
fiind-că nu erau aflate modalităţile financiarii 
ei, pe de altă parte, ca la ori şi ce inova- 
ţiune se ivise în publicul mare fel de fel de 
temeri pesimiste asupra esistenţei ei.

Ideia însă de atunci începând a fost 
într'una discutată şi frământată aşa zicând 
de publicul mare, urmarea căreia a fost, că 
numărul sprijinitorilor ei a crescut tot mai 
mare.

Văzând dl Petru Drăgits aeésta, în con- 
ţelegere cu dl protopresbiter Dr. loan Stroia 
au conchemat la o conferinţă intimă pe dnii 
Dr. Nicolae Comşa, Dr. Nicolae Calefariu, 
Constantin Herţia, Dumitru Banciu, loan 
Banciu, Mihail Ittu şi loan Chirca, cari după 
o amănunţită discutare şi înţelegere împre
ună au hotărît, ca „pentru a contribui la 
ridicarea bunei stări a poporaţiunii în mijlo

cul căreia trâesc, iau iniţiativa pentru înte
meierea unei însoţiri în Selişte pentru valo
risarea laptelui“.

Spre a se constata aproximativ numă
rul spriginitorilor acestei însoţiri s’a făcut un 
apel pentru înscriere, şi dovedindu-se că în 
timp de tot scurt, numai din Sălişte s’au în
ştiinţat la vre-o 200 de membri, ear’ fruntaşii 
comunelor vecine au asigurat că şi locuitorii 
comunelor lor sunt gata în număr mare a 
da concursul lor, iniţiatorii au convocat pe 
ziua de 2/15 Februarie adunarea generală 
de constituire a însoţirii plănuite.

In acéstá zi la orele 4 p. in. în „sala 
festivă“ a şc01ei se adunase o mulţime de 
membri înscrişi, bărbaţi şi femei. In absenţa 
d-lui protopresbiter adunarea este deschisă 
de cătră domnul Drăgits, care într’o vorbire 
lungă, spusă la înţelesul tuturora, arată sco
pul, însemnătatea şi ţinta acestei adunări.

Dl Dr. Comşa, după-ce prin pilde do
vedeşte şi dsa beneficiile acestei însoţiri pen
tru obşte, prin cuvinte cálduróse índémna pe 
numărosul public a sprigini şi primi noul is- 
vor de venit, ce i-se îmbie.

După-ce publicul present se declară a 
sprigini noua însoţire şi a întră în şirul mem
brilor ei, dl Drăgits presentézá spre votare 
un proiect de statute ale însoţirii.

După-ce cei 27 paragraf! ai statutelor 
sunt cetiţi şi esplieaţi amănunţit, adunarea ie 
votéza cu unanimitate.

Cred că e de 'interes pentru publicul 
mare amintirea la acest loc a disposiţiunilor 
principale din aceste statute :

Scopul însoţirii este valorisarea în mo
dul cel mai avantagios a laptelui de vacă 
acuirat de la membri, prin fabricare de unt 
şi de brânză, eventual prin vinderea de lapte 
smântânit sau nesmântânit.

Însoţirea se înfiinţăză pe bmp nedeter
minat şi-’şi începe activitatea îndată-ce firma 
ei va fi împrotocolată şi publicată din partea 
tribunalului.

Membru póte fi ori-şi-cine, bărbat sau 
femeie, şi numărul membrilor este nedeter
minat.

Principalul drept al membrului e: va
lorisarea laptelui de !a vacile sale prin în
soţire, ear’ datorinţele principale sunt: a solvi 
la cassa însoţirii preţul părţilor fundamentale 
a 40 cor. subscrise;

a preda spre manipulare şi valorisare 
însoţirii laptele destinat spre vânzare ;

a observa regulamentul însoţirii despre 
timpul de muls, manipularea şi predarea 
laptelui;

a garanta pentru obligămintele însoţirii: 
cu părţile fundamentale subscrise şi până la 
formarea fondului de reservă cu o sumă egală 
a capitalului fundamental, cu garantarea unei 
sume egale a preţului nominal a părţilor sub
scrise ;

a rémáné membru al însoţirii după de
plina achitare a părţilor fundamentale sub
scrise, — cari se pot achita chiar şi în sol- 
viri de rate lunare în sumă de o coróua — 
cel puţin încă cinci ani.

Serviciile membrilor direcţiunii şi ai 
consiliului de supraveghere, cari resólvá afa
cerile însoţirii, în primii cinci ani au să fie 
gratuite.

Din venitul curat, după-ce sau plătit 
cele 5% pentru părţile fundamentale, în rîn- 
dul întâiu se forméza un capital de reservă. 
După crearea acesiu’a 50% din venitul curat 
se împarte ca dividende membrilor, 25% se 
pun la disposiţia direcţiun’i pentru distribu
irea de premii economice, şi 25% se adaug 
la capitalul de reservă. E de remarcat, că 
întreg venitul curat al însoţirii se adauge la 
fondul de reservă atâta timp, până ce acest 
fond va fi egal cu capitalul fundamental.

Interesele capitalului de reservă se es- 
tradau an de an epitropiei protopresbiterale 
a tractului ort. rés. al Seliştei pentru crea
rea unui fond cultural filantropic.

Aceste sunt principalele disposiţii din 
statute. Cred că e de prisos ori-şi-ce comen
tai' la ele . . .

După-ce adunarea generală şi-a ales 
prima direcţiune şi consiliu de inspecţie, dl 
Drăgits prin calde cuvinte de îmbărbătare şi 
încurajare pentru noua instituţiune înfiinţată 
declară adunarea de închisă.

Dl Dr. N. Comşa mulţămeşte în nu
mele tuturora dlui Drăgits pentru viul şi 
părintescul interes ce ’l-a dovedit în atâtea 
rînduri faţă de poporul nostru, Introducând 
fel de fel de întocmiri pentru îmbunătăţirea 
stării lui morale, materiale şi culturale.

Am cea mai firmă speranţă, că locui
torii comunei Sălişte şi ai celor din jur se 
vor grăbi cât mai mulţi a întră membri 
în acéstá însoţire binefácétóre, ca astfel sé 
i-se dee deja de acum un avânt dintră 
cele mai puternice, ca astfel ródele acestei 
însoţiri să fie cât mai mánóse.

Iar’ cărturarii Românilor de pretutin- 
denea şi-ar împlini una dintră cele mai sfinte 
datorinţe, dacă s’ar nisui să înfiinţeze cât de 
multe însoţiri de soiul acesteia, cari s’au do
vedit nu numai ca mijlóce de a procura şi 
spori locuitorilor isvóre de venit, de bogăţie 
şi de a ridica economia de vite, ci prin ele 
se ajunge cu siguranţă, ca şi economia de 
câmp să o ridicăm şi să o facem mai raţio-
nâ ' D. A. Mosom.

N O U T Ă Ţ I
f  Dr. Nicolae Olariu. Eri la 3 ore

după amiazi a fost petrecut la mormânt ad
vocatul Dr. Nicolae Olariu. Ceremoniile fu
nerare au fost oficiate de protopresbiterul loan 
Papiu, ca paroch al răposatului, de asesorul 
consistorial protopresbiter Mateiu Voilean şi 
de presbiterül Petru Simtion, parochul bise
ricei din suburbiul josefin. Cântările fune- 
brale au fost cântate de corul seminarial con
dus de profesorul Demetriu Cunţan. Intră 
cei cari au dat răposatului ultimul onor în- 
soţindu-1 în calea cea din urmă, au fost Inalt- 
preasânţia Sa Metropolitul, Preacuvioşia Sa 
vicariul Dr. I. Puşcariu, asesorii şi funcţio
narii consistoriali, corpul profesoral de la se- 
minariul „Andreian“ în frunte cu directorul, 
şi alţi numeroşi amici şi cunoscuţi, ai răpo
satului (Români şi străini), ear’ din depărtări 
a fost parochul Şerbu senior, cu soţia, preo
tul Şerbu junior, din Poiana (locul natal al 
răposatului), rudeniile din Poiana şi Cugir, 
şi cumnatul seu A. Barcian din Orăştie. A- . 
semenea şi numéróse dame din societatea ro
mână din Sibiiu, întră cari dna Boiu, dna 
Dr. Moga, dna Dr. Crişan, etc. Aprópe de 
5 ore s’a sfirşit ceremonialul înmormântării, 
cu duiósele cântări ale corului funebral şi în 
jalnicul plâns al soţiei văduvite şi al copiilor 
rămaşi orfani de tatăl lor bun. Multora din 
publicul asistent au stors lacrămi deosebi 
plânsetele copiliţei Elvira, care la braţul un
chiului ei C. Barcian aşa dureros chiăma pe 
„tata meu bun“ . . . .

Dar’ tatăl ei n’o auijia, ca s’o mâogăe, 
— căci a trecut la viâţa vecinică, unde va 
ruga pe Tatăl nostru al tuturor să trimită 
Elvirei şi frăţiorilor ei mângăere, ear’ măi- 
cuţii tărie sufletâscă pentru a l  suplini în 
ingrijirirea de crescerea copiilor lui rămaşi 
orfani. Tatăl ceresc împlinâscă-i rugămintea, 
ear’ lui facă ’i parte de odihnă şi fericire 
vecinică.

*
Alegerea M etropolitului din 

Iaşi. Marele colegiu electoral al Ro
mâniei e convocat pe astăzi, Vineri, 
pentru a face alegerea noului Metro
polit în locul decedatului losif Naniescu 
din Iaşi. Va fi ales, probabil, P. 3- Sa
Partenie, Episcopul Dunării-de-jos.

*

Cu tóté acestea servitorul cel bătrân 
care a aruncat întâiu vorba de bănueli, aduse 
într’o zi un petec de hârtie mototolită, pe 
care o găsise măturând prin casă.

— D-le, ce-i asta? Parcă ’i ceva alb 
pe hârtie.

— Bine; dă-mi-o mie.
Din hârtia analisată fu scos puţin ar

senic. Era mai mult de cât trebuia, ca să 
dovedâscă cum că e crimă la mijloc. Hârtia 
analisată era o fóe dintr’o carte de cântece. 
Casa fu scotocită peste to t; dar’ cartea nicăiri.

In oraş începuse să se svonéscá cele 
ce se petreceau, şi parchetul zorea să se sfâr- 
şâscă odată, ca să pună capăt sgomotelor şi 
să limpezâscă lucrul.

In sfârşit nu s’a descoperit nimic. Nici 
un farmacist din oraş nu vânduse arsenic ori 
şerici0icâ nimănui de ai casei.

A trebuit să se închidă dosarul.
*

După un an se anunţă căsătoria d-lui 
magistrat eu d-ş0ra Henrieta.

Henrietta fu o soţie admirabilă, devo
tată şi pasionată. Tótá lumea vorbea numai 
de fericirea magistratului.

Trecură doi ani de zile. Se născuse un 
copil, drăgălaş, cu obrajii trandafirii. Mama 
n’a putut să 'i dee de supt şi o ţărancă îl 
adormia sóra, cântându-’i un cântec din locul ei.

Intr’o sérá magistratul, care mâncase 
cu nevasta la nişte prieteni, s’a dus singur până 
acasă, să vacjă dacă doica vede de copil.

Găsi tot la locul lui. Copilul, înfăşat, 
dormia pe genunchii doicei, ce-i cânta pe 
nas un cântec dintr’o carte. Magistratului îi 
veni rău.

’Şi aduse aminte că cântecul era acela 
din care cetise o parte în fóia pe care o 
găsise cu arsenie.

— Ce cânţi ?
— Un cântec, d-le, dar' nu ’i sfârşitul.
El luă cartea şi se făcu galben ca turta

de ceară.
— Unde ai găsit cartea?
— In dulapul coeónei, când am căutat 

o căiţă pectru copil.
Magistratul se răzemâ de părete să nu cadă.
Luă cartea, se duse în cabinet şi răsfoiă 

dosarele, găsi foia de hârtie ce avusese arsenic 
pe ea, o puse la carte şi vătju că se potrivesce.

Era tocmai fóia ce lipsea,
In minutul acela se deschise uşa şi 

Henrietta întră zimbind. îşi vădu bărbatul 
aşa de schimbat, că rămase înlemnită.

— Cartea asta, Henrietta . . ., cartea 
asta. . .  fóia. . .

Un strigăt surd îi răspunse şi Hen
rietta se năpusti ca o leóicá să ’i iee cartea 
din mână.

— Nenorocito! Aşa dar’ tu eşti!
El căcju 8drobit.
Ea voi să protesteze, apoi îngenunchiâ 

şi mărturisi tot. îşi spuse gelosia, patima fu- 
riósa, dragostea mai tare de cât ori-ce.

— Miserabilo ! înaintea magistratului 
vorbesci I Eşti pierdută!

— Pierdută! A h!
Şi nebună se repeţjl în odaia de ală

turi, de unde se íntórse cu copilul în braţe.
A fost ceva gozav ceea ce s’a petrecut. 

Magistratul îşi frământa mânile, se batea ca 
omul ce se luptă cu nişte duşmani nevătjuţi.

— Luaţi copilul; nu voiu se-’l v ă d ! 
luaţi-’l odată!

îşi luă nevasta de umeri şi o dete 
afară! Când era să închidă uşa, sărută copilul.

Apoi puse fóia denunţăt0re la locul ei, 
în dosar, luă cartea, o arse cu alte hârtii, 
se puse la birou, scrise tótá nóptea, şi se 
împuşcă în revărsatul zorilor.

— Da, die, mi-a zis persóna ce mi-a 
povestit istoria, scrisese unei rude bătrâne, 
ce a distrus serisórea, cum a cetit o, şi i-a 
povestit tótá întâmplarea cu amănuntul. In 
serisóre erau şi rândurile acestea:

— Mor, ca să nu fiu mei tată nevrednic, 
nici magistrat ticălos.
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Producţiunea meseriaşilor noştri.
Din partea comitetului reuniunii meseriaşilor 
români din Sibiiu sunt rugaţi toţi membrii 
societăţii române din loc şi jur, cari even
tual nu ar fi căpătat invitare la concertul 
de poimâne (Duminecă) al reuniunii, să b:- 
nevoéscá a se privi prin acésta invitaţi. Pro
ducţiunea promite a fi escelentă, deosebi 
prestaţiunile binecunoscutelor cântăreţe, res
pective pianiste, dşdrele Olivia Bardoşi, Elena 
Cunţan şi Eugenia Sitnonescu, vor procura 
publicului o sără de rară şi plăcută dis
tracţie. *

Pentru iubiţii réposati. Dl Pompiliu 
Dan, rectorul internatului gr.-or. din Beiuş, 
contribue la fondul văduvelor şi orfanilor 
meseriaşilor români, creat de „Reuniunea so- 
dalilor români din Sibiiu“ întru eternisarea 
memoriei mult regretatului president onorar 
al Reuniunii Nicolae Cristea, suma de 5 cor. 
La acelaşi fond contribue în amintirea acum 
amintitului cum şi a mult regretatului învă
ţător Aleman Galea din Răşinar', paroehul 
loan Bercan din Mercheaşa suma de 3 cor. 

*
A vis. Onoraţii domni parochi, 

cari încă nu şi au ridicat de la cassa 
consistoriului archidiecesan compe
tenţa pe semestrul I  al anului pre
sent, sunt poftiţi a o ridica în tim
pul cel mai scurt, spre a se puté
încheia raţiociniul.

#
De la „Asociaţiune“. In şedinţa de 

alaltăeri, 19 Februarie, a comitetului „Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ s’au luat următirele hotă- 
r îr i :

Pentru augmentarea bibliotecii poporale 
editată de Asociaţiune să se cérá de la pro
fesorul loan Popea scrierile sale încă needi
tate, şi să se adune şi publice în broşurele de 
sinestâtătdre novelele lui D. I. Lápédat, pu
blicate în revista redactată de el („Albina 
Carpaţilor“) şi în alte foi periodice.

Pe basa raportului înaintat de la sec
ţiunea istorică s’a primit spre editare scrierea 
„Despre cărţile funduare şi întabulări“ pre- 
sentată de Dr. Valeria Moldovan şi censurată 
de losif St. Şuluţiu, licuidându-se autorului 
30 coróne onorar de fie-care cdlă.

Pentru crearea unei uniformităţi în 
limba literară — cel puţin în publicaţiunile 
Aaociaţiunii — secţiunea literară să elaboreze 
şi presinte comitetului un project.

Corpul didactic al şeălei de fete a Aso- 
ciaţiunii să elaboreze un nou regulament pri
vitor la împărţirea studiilor.

Cassariul Leontin Simonescu, secretariu 
al consistoriului metropolitan, motivând cu 
agendele sale de oficiu şi cu insuficienţa stă
rii sale sanitare, cere să fie dispensat de la 
postul de cassariu, ear’ comitetul îl dispen- 
sézá şi alege — în mod provisoriu — cassariu 
pe loan Vătăşan, funcţionar la „Albina".

Se ia la cunoscinţă raportul secretaria
tului Asociaţiunii, de cuprnsul, că sub titlul 
răscumpărării felicitărilor de Anul-Nou s’a 
încassat în favorul „casei naţionale“ 961 cor.

Se votâză budgetul pe 1902, ear’ ra
ţiociniul fondurilor şi raţiociniul şedlei pe 
1901 se dau spre censurare unei comisiuni 
compuse din membrii P. Cosma, N. Ivan şi 
Dr. E. R. Roşea.

Afară de acestea s’a mai Inat botărîre 
în causa procesului Asociaţiunii, representată 
prin advocatul B. Harşan, contra Nicola (A- 
brud) pentru arenda din 1880— 1881 după 
lăsământul Avram lancu, — şi în alte cause 
de mai puţin interes public (rapórte despre 
activitatea despărţămintelor, petiţiuni etc.)

înainte de şedinţa comitetului a ţinut 
şedinţă secţiunea istorică (Marţi), presidată de 
losif St. Şuluţiu, şi secţiunea economică, pre
sidată de Parteniu Cosma. In şedinţa secţiunii 
istorice s’au luat următdrele hotărîri: 1. Pe 
basa unui proiect presentat de Silvestru Mol
dovan s’a decis elaborarea unui lexicon geo
grafic al tuturor comunelor cu locuitori ro
mâni din Ardeal şi Ungaria. S’a decis să se 
facă colecţiune de costume şi porturi naţio
nale şi să se compună un album de porturi. 
Pentru serbarea iubileului de 18 sute de ani 
al venirii Romanilor în Dacia să se iee în
ţelegere cu Academia Română. In privinţa 
colectării costumelor şi porturilor naţionale 
secretariul V. Goldiş să elaboreze o instrucţie.

In aceeaşi şedinţă s’a resolvat şi ces- 
tiunea scrierii presentate de Dr. V. Moldovan, 
despre care se face amintire în raportul des
pre decursul şedinţei comitetului.

*
f  Octavia Motora, loan Motora, preot, 

cu inima înfrântă de durere face cunoscut 
tuturor rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor în
cetarea din viâţă a prea iubitei sale soţii 
Octavia R. Motora n. Gheaja, întâmplată în 
3/17 Februarie după un scurt morb şi fiind 
în anul 38 al etăţii şi al 16 al fericitei că
sătorii. Rămăşiţele pământesci au fost înmor
mântate în cimiteriul gr.-or. din Câmpeni 
Joi în 7/20 Februarie. Pământul va primi 
în sinul său acest corp. ear’ sufletului să-i 
deie ceriul odihna vecinică.

Societatea Geografică Română. Sub |
Augusta I’residenţie a M. S. Regelui Carol j 
al României şi a Alteţei Sale Regale Prin
ţului Ferdinand, conform art. 13 din Sta- ' 
tutele Societăţii se va întruni în adunare 
generală obligatorie la 2/15, 3/16 şi 4/17 
Martie 1902, la 8y2 ore séra, în sala de şe
dinţe a senatului, in Bucureşti. Şedinţele vor 
fi presidate de Majestatea Sa Regele Carol. 
Programa lucrărilor e urmatórea: Sâmbătă. 
2\15 Martie 1902, ora 81/2 séra, 1. Uapoitui 
anual al secretariului g e n e r a l  Geoege 1. 
Lahovari. 2. D-nul Dim. Ollănescu: Cum 
ne cunosc pe noi străinii, ca ţară şi ca popor.
3. D-nul Dim. A. Sturdza : Prutul. Duminecă, 
3/16 Martie 1902 ora 8 ^  séra, 1. D-nul S. 
Mehedinţi: Graniţe. 2. D-nul Gr. G. Tocilesu: 
Excursiune în Grecia. 3. D-nui St. Hepites: 
Astronomul Căpităneanu. Luni, 4/17 Martie 
1902, ora S '/2 séra, 1. D-nul llieRadu: Apele 
alimentare sie oraşelor. 2. D nul Th. Burada: 
Despre Vlahii din Krainia şi Croaţia. 3. D-nul 
A. Martineanu: Genovezi şi Veneziani la gu
rile Dunării. După terminarea conferinţelor 
va fi şedinţă intimă a membrilor Societătei 
pentru votarea budgetelor pe anul 1902., 
aprobarea socotelilor pe anul 1901, alegerea 
unui membru în Comitet în locul răposatului 
V. A Urechiă şi votarea de membri noi.

*
Comune cassate. Ministrul-president 

Széli ca ad interim ministru de interne, prin 
o ordinaţiune dată zilele acestea a cassat 
dreptul de comune de sinestătătdre al co
munelor mici Podeni (Hidvâg) şi Remetea 
(Remeteszeg) din comitatul Murăş-Turda şi 
le-a incorporat la oraşul Murăş-Oşorheiu.

*
Hymen. Isidor P. Harşianu şi Elisa- 

beta Petru îşi vor celebra cununia Duminecă, 
la 21 Februarie st. n., la 2 óre p. m. în 
biserica gr. ort. din Ibănesci.

— George Cutean, ales paroeh în Órda 
de jos, în 16 Februarie st. n. şi a tidanţat 
soţie pe domnişdra Adolfina Borza 

*
Ş0se ani de temniţă pentru omor 

în duel. Curtea cu juraţi din Hannovers a 
condamnat pe arendaşul Falkenhagen la 6 
ani temniţă de fortărâţă, pentru-că â omorît 
în duel pe funcţionarul administrativ Bennigsen.

*
Copii sfâşiaţi de lupi. In Jakabfalva 

(comitatul Ciue) o câtă de copii dându-se pe 
ghiaţâ la marginea satului, cătră sâră au fost 
ata-aţi de lupi, cari până au sosit ómeni în 
ajutorul copiilor au sfâşiat şi ucis trei copi
laşi (pe Francisc Héja, N iolae Denere şi 
Alexandru Csapó). Cadavrele micuţilor au 
fost duse în sat şi înmormântate.

*
„Sancta simplicitas“. Un samsar de 

cai din Apatin, mergând zilele trecute la 
târg la Oradea-mare să cumpere cai, s’a so
cotit să facă niţel căştig lateral, pe pelea 
prostimii; s’a postat într’un grup de ţerani 
şi luând a mână o c0lă de hârtie şi creion 
vest'a ţeranilor, că în Apatin se împarte pă
mânt gratis şi cine voesce să capete moşie să 
se înştiinţeze la el, căci dînsul e trimis din 
partea primăriei, ca să deie de ştire órneni- 
lor. Pentru înscriere lua de la fie-care taxă 
de câte 20 fileri. Pănă să prindă de veste 
gendarmeria, vulpoiul de om adunase de la 
prostime vr’o cincisprezece coróne.

*

Cutremurul de păment din Caueas,
despre care am dat ştire în numărul de Joi, 
a fost cu mult mai teribil, de cum îl arătau 
ştirile prime. In oraşul Semachaia numărul 
celor morţi în urma cutrămurului e peste 
două mii, ear’ al caselor derimate patru mii. 
In districtul Semachaia cutrămurul a făcut 
mari pustiiri în 34 comune. Valea Georceica 
în urma unei surpări de pământ şi-a schim
bat direcţia. Intră morţi sunt fórte mulţi 
copii şi femei. Două şcdle, împreună cu în
văţătorii şi cu elevii, au dispărut de pe faţa 
pământului. In apropiere de satul Merassa a 
erupt un vulcan; în apropiere de munte s’a 
deschis pământul şi necontenit varsă din el 
lavă ferbinte.

*
Servitor ucigaş. Tinărul de 17 ani 

Szerémi János din comuna Pâly (comitatul 
Heves), fiu de economi cu stare bună, la lă
sarea secului a mers cu servitoriul în co
mună (de la măjeiişte) să-şi petrâcă. Nóptea 
târziu s’a re’ntors a casă singur, spunând 
stăpânilor că „domnişorul“ a rămas să-şi pe
trâcă mai departe. Dar’ „domnişorul" nici 
ziua urmatóre n’a sosit a oasă. Părinţii lui 
plecând să-’l caute, şi-au aflat băiatul în 
hotarul comunei, mort. Luat de scurt din 
partea gendarmilor, păcătosul Rervitoriu a 
mărturisit, că el a ucis pe tinărul seu stăpâo, 
fiind plătit din partea duor stră ni. In urmă 
şi-a modificat fasiunea într’acolo, că s’a cer
tat cu el pe cale şi în furia certei l’a ucis. 
Capul nenorocitului băiat e sfărmat tot.

întrunire agricolă.
— Invitare --

Subsemnatul comitet central va ţinâ 
Duminecă, la 23 Februarie st. n., în comuna
Porcesci o

întrunire agricolă
la care se va vorbi despre înfiinţarea unui 
pomet pe o est’ndere de 322 jugăre pătrate 
şi se vor face demonstraţiuni practice, 

începutul la orele 11 a. m.
Ne luăm voie a ínvita la acâsta întru

nire pe toţi membrii şi spriginitorii căuşelor 
nóstre economice.

Sibiiu, 7/20 Faur 1902.
Comitetul „Reuniunei române de agri

cultură din comitatul Sibiiu“.
Dem. Comşa V. lordăşianu

president. secretariu.

Cătră iubiţii fraţi în Christos.
„Cui s’a încredinţat di- 

regătoria d’a învăţa şi în- 
trelasă a predica, acela e 
de suflet ucidStor“, — scrie 
marele Vasilie.

Precum trupul nostru are lipsă de nu- 
tremânt, tot astfel sufletul, şi o ce zic, cu mult 
mai mult însătoşâză acesta după cuvântul 
evangelic. In veac nu voiu putâ uita cuvin
tele de aur ale fericitului mare predicator — 
llie Mimat — odinidră episcopul Cerniţei şi 
Calabriţei, carele aprópe cu dóué veacuri 
mai nainte a scris: „Nare trupul atâta lipsă 
de nutremént ca sufletul de cuvéntul lui Dzeua.

Noi, fraţilor, 3untem acei diregători mari, 
cari în virtutea chemării măreţe ce am îm
brăcat suntem datori a hrăni sufletul credin
cioşilor noştri cu cuvântul dzeesc, fără ză
bovire, avem a’l vesti cu vreme şi fără de 
vreme.

Cea mai frumósá diregătorie din lume 
o avem noi, fraţilor, pe carea însuşi poporul 
nostru dintru început a cinstit’o şi o preţu- 
esce nnmindu-ne cu frumosul epitet de „pă
rinte“. Haidaţi, fraţilor, să răsplătim poporului 
nostru acâsta emste frumósá prin luminarea 
minţii şi săturarea sufletului cu hrana du- 
hovnicâscă, ca cu atât mai vârtes să remână 
din vâc şi până în vâc legătura adevărată 
dintră fii şi părinte pe veci neştirbită.

Să ne ridicăm glasul, fraţilor, să resune 
amvonurile b sericelor nóstre, cari au amuţit! 
Tóté celelalte neamuri au bisericile lor pline 
de credincioşi şi numai prin puterea curen
tului, ear’ ale nóstre ne plângem că sunt 
gólé, gólé, fraţilor, din lipsa de cuvént. De a 
fost vreodată lipsă imperativă de a predica, 
apoi acea astăzi ni-se impune cu atât mai 
vârtos cu cât s’au sculat şi proroci mincinoşi 
şi au început a predica tot în detrimentul 
bisericii nóstre.

Fraţilor! „Vai — strig cu Apostolul — 
amar n6uă de nu vombinevesti!“ I. Corinteni 
IX. 16.) „Datorinţa ne zace asupra!/ “ (ib.)

Pentru-ca binevestirea evangeliei să ne 
fie tuturor cât mai lesniciósa şi încununată 
de róde, eu micul mai micilor, cel mai mo
dest frate, „eu mai micul apostolilor“ (I. Co
rinteni XV. 9) după o viaţă pastorală de 
aprópe 12 ani, ca „un lucrătoriu al lui Dzeu“ 
(I. Corinteni III. 9.) am socotit a vă face 
un serviciu, iubiţilor fraţi, uşurându-vă grâua 
misiune de binevestit ari prin învierea „Am
vonului bisericei gr.-ort. române“, prin edarea 
la lumină sub titlul acesta a 2 tomuri de 
predici. Tomul I. cuprinzând tóté Dumine
cile anului liturgic, ear’ al II-lea tóté serbă- 
torile şi praznicele biseri -ii nóstre.

Preţul fiecărui tom va fi 2 coróne.
Fiind predicele puse sub tipariu,îmi iau 

libertatea a apela cu frăţescă dragoste la Prea 
veneratul Cler român şi cu aceeaşi călduiă şi 
cătră toţi P. T. fit mireni ai biserieii nóstre, 
rugând pe toţi să binevoiască a se înscrie ea 
abonenţi la modesta mea lucrare „ Amvonul 
spre care scop am şi deschis o listă de pre- 
numeraţione la Dl Virgil M’hulin archivar 
consistorial în Arad şi la subscrisul.

Notez că numele P. T. abonenţi se vor 
tipări la finea volumelor. Abonarea se póte 
efectui prin o carte poştală, fără a anticipa 
ceva bani, a căror valóre numai la primirea 
lor se va răspunde.

Obţinând modesta mea lucrare şi prea 
înalta binecuvântare archierâscă, mă aflu cu 1 
plăcere îndemnat a da tn întregitate preţio- j 
sul act. la tă l:

Nr. 53/1902. Preş.
Sfinţiei Sale Domnului loan Nicor<*scu 

profesor seminarial şi administrator al tip. 
diecesane în Arad.

La rugarea Sfinţiei Tale din 2/15 Ia- 
nuariu a. c. cu iubire-Ţi împărtăşim bine
cuvântarea nostră Archierâscă la opul ce ai 
de cuget a-1 publica sub titlul „Amvonul bi
sericei gr.-or. române“ şi recomând tuturor 
preoţilor noştri, să-şi procure acâsta carte 
însemnată, ca luând ei esemplu bun de la 
sfinţia Ta, să se îndeletnic âseă tot mai mult 
eu propoveduirea adevărului în mijlocul cre
dincioşilor: doresc totodată, ca esemplara con
duită preoţâscă ce Te caracterisâză şi lăuda
bila activitate ce cu atâta zel pastoral ai des- 
voltat până acum în conducerea poporului, 
pentru ce Ne-am şi aflat îndemnaţi a Te îm
brăca cn postul onorific de membru al cor
pului profesoral de la institutul nostru teo- 
logic-pedagogic, să le poţi validita cu acelaşi 
zel şi resultat în conducerea tinerei nóstre 
generaţiuni spre binele bisericei.

Arad, la 12/25 Ianuariu 1902.
(L. S.) losif Goldiş m. p.

episcop.
Sperând că Prea veneratul cler român 

va primi „ Amvonul“ cu aceeaşi caldă bună
voinţă eu carea însu-mi l’am scris şi’I presint, 
şi-’mi va veni într’ajutor cu abonarea lui, 
înecrajându-mă astfel de a tipări şi cuvtntă- 
rile funebrale, prin ce aşi încheia viâţa pas
torală a preotului; cu acestea, am remas în

Ar a d ,  24/6 Ianuariu 1902.
Cu dragoste frăţâscă.

loan Nicorescu 
preot gr.-or. rom.

Din public.*)
Dare de seină si multă mităn *

publică.
Ca continuare la darea de sâmă şi mul- 

ţămită publică apărută în Nr. 13 a. c. al 
„Tel. Rom“, peutru zidirea bis. gr. or. din 
Craiva, protopresbiteratul A. Iulia, aduc la 
cunoscinţă publică, că a mai intrat până la 
datul de astăzi la acest ofi iu parochial, de 
la Onor. oficii parochiale şi privaţi, şi anume: 
Birchis Ilustra familie da Mocsonyi lOO cor; 
Cristesci prin parochul Mateiu Moruşca 20 
cor. Cheia-Rimeţului prin parochul Stefan 
Ivaşcu 3 cor.; Cunţa prin dl Opreau 9 cor., 
Mateiaş prin parochul loan Brotea 2 69 cor., 
Zoltán prin parochul George Vătăşan 2 cor., 
Ohaba prin parochul loan Moldovan 16 18 
cor., Stâna cu filia Ciumerna prin parochul 
George Olariu 2D72 cor., Bundorf prin pa
rochul loan Curta 2 cor., lurnişor prin în
văţători ul loan Platoş 4 20 cor.,

Primâscă atât dnii parochi ca colectanţi 
cât şi cei ce au avut bunăvoinţa a jertfi pen
tru ridicarea casei Domnului adânca nóstrá 
mulţămită şi recunoscmţă.

Pentru poporul greco-orient. din Craiva.
C r a i v a ,  la 5 febr. v. 1902.

loan Moruşca 
paroeh gr. ort. rom.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta- Re
dacţia nu primesce răspunderea.

Posta redacţiunei.
Dlui 1. B. în B. Prund. L’am fi pu

blicat cu plăcere, dacă ni-se trimitea cu câteva 
luni mai nante. Acum e prea târziu. Nu 
putem raporta în Februarie despre lucruri 
întemplate în Octobre anul trecut.

Mulţămită publică.
Pentru numărâsele espres uni de 

condolenţă primite din tristul incident 
al decedării iubitului nostru soţ, tată ete.

Nicolae Cristea
asesor consistorial,

fiindu-ne imposibil a mulţămi fie-cărui 
în parte, rugăm pe toţi acei ştim. amici 
şi cunoscuţi, cari au grăbit a împărtăşi 
durerea nóstrá adâncă, a primi pe acâstă 
cale sincerile nóstre mulţăm te.

Sibiiu, 8/21 Februarie 1902.

Neconsolabila familie.
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Nr. par. 13/1902 [21] 3—3

P ublicare de licitaţiune.
Pe basa planului şi preliminarului de 

spese aprobat de Preavenerabilul Consistoriu 
archidiecesan în şedinţa ţinută la 11 Sep- 
tembre 1901, Nr. 8186 B., comuna biseri- 
céscá Jibért dă prin acesta în întreprindere 
adaptarea bisericei sale, pe calea licita- 
ţiunei publice minuende.

Doritorii a reflecta la acesta sunt pof
tiţi a depune un vadiu de 10% din preţul 
de strigare de 2381 cor. 41 fii.

Condiţiunile de licitaţiune se pot vedé 
în orele de oficiu la subsemnatul paroch. Tim
pul licitaţiunei va fi 15 zile computate dela 
prima publicare în organul bisericesc „Tele
graful Român“.

Dat din şedinţa comitetului parochial 
ţinută în 7 Ianuarie 1902.

Pentru comitetul parochial:

loan Blaga
par. şi preş.

loan Bârsan
notar.

Vidi!

Moise Butta
ep. I-iu

loan Dumbrava
ep. II-lea.

Nicolau I>. Mircea
pro top.

Nr. 40/Bis. [18] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de parodii 

în comunele bisericesci Masca de clasa a IlI-a 
şi Poianaporcului tot de clasa a IlI-a se publică 
concurs a trea oră cu termin de 30 de (Iile 
de la prima publicare în „Telegraful Român4.

Emolumentele împreunate cu aceste pos
turi de paroch sunt cele cuprinse în cóla B, 
pentru întregirea venitelor preotesei de la stat.

Doritorii de a ocupa unul din aminti
tele posturi, se trimită petiţiunile lor concur- 
suale instruite conform normelor în vigóre 
în terminul deschis la subsemnatul oficiu pro- 
topresbiteral prin posta ultima Oláh-Lápos.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sol- 
noculuiîn conţelegere cu comitetele parochial.

Cupşeni, în 8 Ianuariu, 1902.
G. Cupşa
protopresbiter.

Nr. 57/1902 [20] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroch în 

parochia de clasa a Il-a Tresnea, prin acesta 
se escrie concurs cu termin de 30 de zile 
de la prima publicare în „Telegraful Român4.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B , pentru întregi
rea venitelor parocbiale de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi aş
terne petiţiunile concursuale, instruite în sen
sul normelor din vigóre, la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral, în terminul deschis şi a se 
presenta înainte de alegere în vre o Dumi
necă sau serbătore în biserică pentru a cânta 
respective a celebra şi a cuvânta şi spre a’şi 
lua informaţiune de la comitetul parochial de
spre parochiă.

Oficiul protopresbiteral român gr. or. al 
IJnguraşului în conţelegere cu comitetul pa
rochial.

Fizeş-Sânpetru, 17/30 Ianuariu 1902.
Pavel ltoşca

protopresbiter

Nr. 22—1902

C o n c u r s

[17] 3 - 3

Pentru întregirea postului vacant de pa
roch din parochia de clasa III Sălciva-de-jos, 
protopresbiteratul Lupşei, se escrie concurs 
cu termin de 30 clile dela prima publicare în 
„Telegraful Român".

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch sunt cele fasionate în cóla B , pen
tru întregirea venitelor preoţesci dela stat.

Cererile concursuale, instruite în sensul 
normelor în vigóre, au a se înainta în ter
minul deschis subsemnatului oficiu protopresbi
teral. Concurenţii, înainte de alegere se pot 
înfăţişa înaintea alegătorilor, pentru a cânta, 
respective a celebra şi a cuvânta.

Informaţiunile mai speciale despre pa- 
rochie şi împrejurările locale se pot lua în 
faţa locului dela comitetul parochial, cât şi 
de la acest oficiu.

Ofenbaia, 11 Ianuarie, 1902.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Lupşei în conţelegere cu comitetul pa
rochial.

Tasile Gan
adm. prot.

oooooooooooooooooooooooooooooeoo<
Av i s .

Spre a întimpina marea concurenţii, am redus de nou preţurile ,i ,

Lemnelor nóstre din Sebeşul-inîerior
cari negreşit sunt azi cele mai bune şi mai spornice astfel că de azi îna nte le 
vindem: Stânginul metric cu fl, 10'50 sau cor. 21*— fără dus, şi

» 1 1 ’— „ „ 2 2 '— cu dus cu tot.
Cu vagonul încă cu 4 cor. mai effin.

Oferte primesc: domnii comercianţi Josef Schuster şi Anton Grell, Strada 
Cisnădiei, Heinrich Kröger, Piaţa mare, Librăria Tipografiei archidiecesane
şi celelalte firme deja anunţate.

S i b i i u ,  28 Ianuarie st. n. 1902.

8 l i i ]  3 _ 5  Doicau «V Micu Const.
intreprenori în Sebeşul-inferior.

C O O C O O O O O O O O O O O O O O O O O O O C O O O C O O O O I

La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  M e t i a i l l l ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de fote zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Păveoerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodiclnele şi ipaeoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodiclnele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Po3tul mare, preste toţi an i. (
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 cor., legat în pânză 2 cor. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4 COI*.

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale cailor (erate de stat r. u. valabil din i Octobre 1001.

B u d a p e s t a  — P r e d e a l

Tren
de

pers.

11.55
Buc.

2.16
2.49

6.08
7.52
8.32
9.09
9.40

10.25

8.05

2.10

9.04

9.10

pl.

sos.
pl.

sos.
pl.

sos.
pl.

sos.
pl.

sos.
pl.

sos.
pl.

sos.

Viona . . . .  
Budapesta (gara centrală) 
Szolnok 
P. L adâny

O radea-m are

Mező Telegd 
Rév . ,
Bratca .
Ciucia 
Huiedin .
Nadăşu l-ung

Cluş . .

Apahida .
G liiriş .

Cucerdea

Uióra . ,
Vinţul-de-su 
Aiud . .

Teiuş

Crăciunel 
Blaş (ungb. 
Blaş . . 
Micăsasă

Copşa-mică

Mediaş . . 
Elisabetopole

SigUişora .

Haşfalău 
Homorod 
Agostonfalva 
Apaţa . . 
Feldioara .

Braşov . .

Timiş . . . 
Predeai . . 
Bucuresci .

Târnavei)

pl.
sos.

pl.
sos.

pl.
sos.

pl.
sos.

pl.
sos.

pl.
sos.

pl.
80S.

p l.

T ren
de

pers.
T ren

accel.

1-50 7.20
7.10 
3.22

12.54
11.04
10.44
1.07
9.32
9.11 
8.37 
7.55 
6.54 
6.13
5.24
5.02 
3.40
3.11 
3.04 
2.58 
2.51 
2.29 
2.07 
1.42 
1.09

12.56
12.49 
12.11
11.50 
11.14 
10.55 
10.24
9.45
9.35
9.12 
7.44
7.03 
6.38
5.58
5.08
9.27
8.47
8.20
3.06

1.50
11.44
10.06
8.43
8.38
8.11
7.47

7.09
6.40
5.41
5.23

Tren
de

pers .
Tren

accel-

6.20
6 .2-1
3.25 
1.12 

11.36 
11.17 
10.42 
10.' 8 
9.50 
9.19
8.37
7.37 
7.— 
6.45 
6.27
5.12
4.43 
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
3.02 
2.36 
2.26 
2.16
1.44 
1.25 
1.06

12.49
12.18
11.40
11.33
11.16
10.03
9.22
8.57
8.27 
7.48 
5.00 
4.05 
3.32 
7.50

1.50
7.50
5.32
3.56
2.38
2.31
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01
10.46

9.23
8.54
8.49

8.23
8.06
8.00

7.35

7.08
6.56
6.50
6.37
6.16
5.49
5.42 
5.28 
4.23
3.50 
3.35
3.15 
2.45 
2.18
1.42 
1.12
9.15

B u d a p e s t a  — A r a d  — T e i u ş
T r n

de
pers.

Tren
ccel.

T r tn
de

pers.
Tren

accel.
Tren

de
pers.

Tren
accel.

Tren
de

pers.
T ren

accel.
r ■

10.00 10.00 2.10 8.50 pl. V ieua................................... sos. 3.25 7.20 6.20 6.20
8.10 6-50 10.00 2.15 Budapesta (gara centrală). 6.10 1.50 7.20 1 9.40,

10.56 8.46 1 . - 4.15 S zo lnok .............................. 2.49 11.44 4.13 7.32 1
3.55 11.51 6 Oi 7.111 sos. pl. 9.55 8.18 11.20 4.21 1
4.30 12.41 6.35 pi. A r a d ..............................................  sos. 8.57 10.50 4.06
4.42 — 6.46 GJogovaţ.............................. 8.45 10.33 —
5.03 - 7.06 G y o ro k .............................. 8.24 10.14 —
5.14 — 7.16 Pauliş................................... 8.12 10.00 —
5.35 12.49 7.29 M aria -R ad n a.................... 7.57 9.45 3.27
5 37 — 7.55 Conop. . . . . . . . 7.22 9.15
6.13 — 8.11 B é rz av a .............................. 7.05 8.57 —

6.58 1.46 8 51 Soborşin ........................................ 6.75 8.15 2.31
7.27 2.05 6.19 Z a m ................................... 5.50 7.41 2.05
7.52 — 9.43 Gurasada . . . . . . 5.23 7.16 —

8.08 3.27 — I l i a .............................................. 5.13 7.06 1.39
8.26 — 9.52 B r a n ic ic a ................................. 4.49 6.43 —

8.52 2.54 10.42 D e v a ............................................... 4.27 6.20 1.12
9-06 3.06 10.46 Simeria (Piski) . . . . 4.12 6.05 1.00
9.52 3.32 11.35 O r S ş t ia ....................................... 3.33 5.19 12.12

10.16 — 11.56 Ş ib o t .............................................. 3.13 4.55 11.57
10.38 4 00 1216 Vinţul d e jo 3 ........................... 2.53 4.34 11.40
10.54 4.23 12.34 A lb a-In lia .................................. 2 33 4.17 11.13
11.30 — 1.05 sos. T e iu ş ..............................................  pl. 2 . - 3.43 —
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